



第一时间的深度 事实背后的事实

# 5月份国民经济呈现恢复势头

## 阅读提示

国家统计局15日发布数据显示,5月份,我国经济逐步克服疫情不利影响,生产需求逐步恢复,就业物价总体稳定,主要指标边际改善,国民经济呈现恢复势头。

随着疫情逐步得到控制,在稳投资、促消费政策的作用下,主要经济指标有所改善,经济运行出现了积极变化。下一阶段重点是高效统筹疫情防控和经济社会发展,推动稳增长一揽子政策措施落地见效,着力稳定宏观经济大盘。



日前,农机在那台市南和区三思镇西宋村进行夏收作业。“三夏”时节,河北各地农民利用晴好天气抢收小麦,确保颗粒归仓。  
新华社记者 朱旭东摄

## 1 主要经济指标有所改善

“5月份,面对复杂严峻的国际环境和国内疫情带来的严重冲击,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展,着力稳定宏观经济大盘,国内疫情防控形势总体向好,生产需求逐步恢复,就业物价总体稳定,主要指标边际改善,国民经济呈现恢复势头。”

6月15日,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍今年5月份国民经济运行情况。

整体来看,5月份多项经济指标有所改善。在生产方面,生产供给逐步回升。物流保供保畅的效果不断显现,企业复工复产有序推进,工业、服务业均出现了回升。工业生产由降转升。5月份,规模以上工业同比增长0.7%,上月为下降2.9%。其中,制造业5月份增长了0.1%,上月为下降4.6%。服务业降幅也出现收窄。5月份,服务业生产指数同比下降5.1%,降幅比上月收窄1个百分点。其中,批发零售、交通运输仓储业降幅收窄明显。

而在需求一端,国内需求有所恢复。疫情防控形势总体向好,生产生活秩序逐步恢复,稳投资、促消费政策的作用下,市场需求逐步改善。市场保供稳价效果持续显现。5月份,居民消费价格同比上涨2.1%,涨幅与上月持平。扣除食品和能源的核心CPI同比上涨0.9%,也和上月持平,表明市场价格基本稳定。

值得注意的是,与民生息息相关的市场销售有所恢复,基本生活类商品销售和网上零售持续增长。

5月份,社会消费品零售总额33547亿元,同比下降6.7%,降幅比上月收窄4.4个百分点;环比增长0.05%。按经营单位所在地分,城镇消费品零售额29205亿元,同比下降6.7%;乡村消费品零售额4342亿元,下降6.3%。按消费类型分,商品零售30535亿元,下降5.0%;餐饮收入3012亿元,下降21.1%。基本生活消费稳定增长,限额以上单位粮油食品类、饮料类商品零售额分别增长12.3%、7.7%。1-5月份,社会消费品零售总额171689亿元,同比下降1.5%。全国网上零售额49604亿元,增长2.9%。其中,实物商品网上零售额42718亿元,增长5.6%;占社会消费品零售总额的比重为24.9%,比1-4月份提高1.1个百分点。

疫情对就业带来的冲击正在逐步恢复,稳就业政策持续发力,就业状况出现好转,城镇调查失业率下降。5月份,全国城镇调查失业率是5.9%,比上月下降0.2个百分点。其中外来农业户籍人口失业率为6.2%,比上月下降了0.4个百分点。

“不过,疫情的冲击对就业的不利影响还没有完全消除。在疫情冲击下,企业生产经营困难,吸纳就业能力有所下降,同时年轻人求职更倾向于稳定性强的岗位,加剧了供需矛盾。今年我国大学毕业生达到1076万人,随着毕业季的到来,大学毕业生集中进入劳动力市场,可能会进一步加重就业压力。”付凌晖说。

## 2 大宗商品价格稳定

芒种时节,冀南大地上小麦迎来收获季。暖风吹过田野,激起一层层金黄麦浪。一台台收割机轰鸣着来回穿梭,田间地头一派繁忙景象。

从长江之滨到黄河两岸,从辽关到山海关,我国广袤的大地上,收割机钢铁洪流奔涌,一粒粒金黄的麦子正颗粒归仓。经历7个月的耕耘,夏粮主产区陆续迎来收获。

作为全年粮食生产的第一季,夏粮占我国口粮的四成,夏粮丰则全年稳。从播种到丰收,河南、山东等主产区迈过抗秋汛、促弱苗、防病虫、防干热风等一道道关口,种植面积和产量保持稳定。

今年以来,国际形势复杂严峻,特别是地缘政治冲突加剧,导致国际大宗商品价格,尤其是粮食、能源价格大幅上涨,引发了各界对粮食安全的关注。



6月15日,工人在遵化市苏家洼镇一家栗子加工企业包装车间内工作。新华社发(刘满仓摄)

“从目前的情况来看,地缘政治冲突导致俄罗斯和乌克兰粮食生产对全球的影响加大。面对这种情况,不少国家出台了限制粮食出口的措施,进一步加剧了供求矛盾,全球粮食价格持续高位运行。”付凌晖说。

据介绍,我国持续加大稳定粮食生产的措施。我国已经连续7年粮食产量稳定在1.3万亿斤以上,粮食库存比较充裕。虽然近期受到国际因素的影响,国内粮食价格有所上涨,但幅度明显低于国际水平。

从当前情况来看,夏粮生产已经处于收获阶段,有望获得较好的收成。去年,由于严重的秋汛影响,部分地区播种期有所推迟,苗情比较复杂。但今年,整体气候条件不错,各方面加大了田间管理,加强了对农户的生产指导,夏粮有望实现较好的收成,为全年的粮食丰收打下较好基础。

关于能源价格,付凌晖表示,今年以来,受国际形势变化的影响,全球能源价格大幅上涨。尽管外部输入性压力加大,但是国内保供稳价的力度也在持续加大,能源供给基本稳定。

从能源消费结构看,石油、天然气存在一定的对外依存度,但是我国能源消费的主体还是煤炭。国内煤炭储量比较丰富,产能也比较稳定。今年以来,煤炭生产保持较快增长。5月份原煤产量增长超过10%,煤炭价格的涨幅也在回落。

同时,我们在能源进口多元化保障方面也取得积极进展。尤其还要看到当前国内新能源发展保持较快势头,5月份清洁能源发电量实现两位数增长,这些都有利于保障能源价格稳定。

“总的看,尽管受国际因素影响,部分能源产品价格有所上涨,但是涨幅明显低于国际水平,能源保供稳价还是有较好条件的。”付凌晖表示。

## 3 经济运行有望进一步好转

对于未来经济运行走势,付凌晖表示,4月份受多地疫情散发的影响,经济主要指标出现下降,5月份疫情防控向好,生产需求出现积极变化,但是仍有部分指标同比下降。6月份,随着一揽子稳增长政策措施的落地见效,经济运行有望进一步改善。

从投资来看,稳投资力度持续加大,投资增长支撑作用逐步加强。1-5月份,制造业投资同比增长了10.6%,其中装备制造业增长22%,基础设施投资增长加快。1-5月份,基础设施投资同比增长6.7%,比1-4月份加快0.2个百分点。从先行指标来看,1-5月份新开工项目计划总投资同比增长了

23.3%,保持较快增长。

从消费和外贸来看,5月份社会消费品零售总额降幅明显收窄,随着生活秩序逐步恢复,消费回升的步伐也会加快。5月份,我国进出口增速明显加快,显示出外贸韧性比较强的特点。随着外贸企业生产恢复,港口物流改善,货物出口对增长拉动也会继续显现。

市场运行有望改善。从交通物流看,5月份,全国货物周转量同比增长3.4%,比上月加快0.3个百分点,全国港口集装箱吞吐量增速由负转正,同比增长4.3%。随着物流保供保畅的持续推进,6月份交通物流状况将进一步改善,有利于生产流通顺畅运行。

从工业品价格来看,市场保供稳价的成效显现。5月份,原煤、原油、天然气的产量分别增长10.3%、3.6%和4.9%,有利于能源价格稳定,也带动了PPI涨幅回落。5月份,PPI同比上涨6.4%,涨幅比上月回落1.6个百分点。PPI尤其是上游价格涨幅回落,有利于缓解中下游行业的成本压力,改善工业经济运行。

稳增长政策措施进一步显效。面对外部环境复杂严峻和国内疫情冲击带来的经济下行压力,在原有的稳增长政策措施基础上,5月份国务院进一步出台稳住经济一揽子政策措施,包含了6方面33项具体举措,各地也在积极落实中央要求,结合地方出台稳定经济的措施。这些措施有望在6月份逐步显效,将促进经济稳定向好。从近期情况来看,大规模留抵退税政策有效实施,对于缓解企业经营压力发挥了积极作用,同时金融支持实体经济的力度不断加大,企业资金状况得到改善。

尤其值得肯定的是,结构优化升级态势持续。我国产业升级发展、新动能成长壮大的趋势没有改变,迈向高质量发展的步伐稳健。高技术产业发展较好。5月份,高技术制造业增加值同比增长4.3%,增速比上月加快0.3个百分点,明显高于规模以上工业的增长。1-5月份,高技术制造业投资增长24.9%,继续保持较快增长。产业绿色转型发展持续。新能源汽车、太阳能电池等新产品的产量继续保持高速增长。

付凌晖表示,总的看,我国经济逐步克服疫情的不利影响,呈现恢复势头。但国际环境依然复杂严峻,外部不确定性增大,国内经济恢复仍然是初步的。主要指标增速还处于低位,恢复基础还需要巩固。下一阶段,要高效统筹疫情防控和经济社会发展,加大宏观政策调节力度,推动稳增长一揽子政策措施落地见效,着力稳定宏观经济大盘,着力保障和改善民生,推动经济持续恢复。

(河北日报记者袁伟华 通讯员杨雨萌综合新华社、国务院新闻办公室网站等报道)

## 一线

连日来,河北省邯郸市永年区的中国际标准件产业城重现昔日景象,2100家店铺开门迎客,一辆辆重型卡车装满货物后,陆续奔赴全国各地。

在一家店铺里,邯郸市兆远电力紧固件制造有限公司总经理刘运昌正与外商“云洽谈”。他熟练地展示产品、商谈价格、拍单成交、联系物流……仅18分钟,就完成一笔紧固件交易。

“今年以来,借助政府搭建的云平台,我们签约国内外订单100多个,金额约1亿元。”刘运昌告诉记者,目前,公司日产量已恢复到60吨,基本满足客户需求。

紧固件包括螺栓、索具、异形件、建筑配件等,广泛应用于工业、建筑工程等领域,是机械基础零件。

邯郸市永年区是全国最大的紧固件生产基地和集散中心,产品有50多个大类、1万多个规格型号,年产量460万吨,占全国市场份额的55%。

“稳产业就是稳发展、保就业、保民生,我们开辟绿色通道推动紧固件生产重回正常轨道。”邯郸市永年区区长陈涛说,在抓好疫情防控的同时,政府成立工作专班,对企业、门店和物流车辆等开展全程服务,帮助打通原材料、物流等上下游环节,推动整个产业链条复苏。

邯郸市群星五金制品有限公司是一家外贸型紧固件企业。今年初,公司与柬埔寨、加纳、意大利等地海外客商签下高强度螺栓、螺母等紧固件供货订单,总价值80多万美元。

4月21日,因受新冠肺炎疫情影响,公司货运车辆滞留邯郸。永年区商务、交通运输、卫生健康等部门连夜协商,为其办理车辆通行证等证件,以保障货物及时送交客户。

“如果没有政府的‘组合拳’,外贸企业很难及时复工复产。政府多次召开专题会,解决企业员工招聘、车辆通行、资金短缺等难题。”公司董事长李志刚说,库存原材料不能满足生产需求,政府部门出面联系钢厂和物流公司。同时,为支持企业拓宽海外市场,政府新建两家综合外贸平台,帮助企业建设海外仓。

据邯郸市永年区紧固件产业发展服务中心主任赵现永介绍,永年紧固件产业链条实现了快速复苏,全区1-5月份紧固件产量183.7万吨,产值121.9亿元,达到去年同期水平。文/新华社记者 王昆

## 相关

### 5月份我国就业形势总体改善

新华社电(记者安娜)国家统计局15日发布的数据显示,5月份,全国城镇调查失业率为5.9%,比4月回落0.2个百分点。其中,25至59岁就业主体人群失业率为5.1%,也比4月回落0.2个百分点。

“这表明我国就业的基本盘总体在改善。”国家统计局新闻发言人付凌晖在当日国新办举行的5月份国民经济运行情况新闻发布会上说。

据付凌晖介绍,除了上述数据,5月份,外来农业户籍人员调查失业率为6.2%,比4月回落0.4个百分点。这部分人员主体是农民工,主要从事制造业、建筑业和批发零售业等劳动密集型产业,且私营个体户和灵活就业者居多,就业稳定性相对较差。5月份农民工群体就业改善,反映出我国经济运行情况改善,稳就业的政策措施显效。

但应注意的是,“疫情对就业的不利影响还没有完全消除,5月份全国城镇调查失业率仍处于较高水平。”付凌晖说,下一步,还是要落实好稳定经济大盘的各项措施,促进经济稳定恢复,增强就业的吸纳能力;同时,要加强援企稳岗,缓解企业的暂时性困难;还要做好职业技能培训,促进劳动力市场供求有序衔接;并积极推动产业升级发展,创造高质量就业岗位,为大学生就业创造更有利条件。

### 5月份全国工业生产由降转增

据新华社电(记者王悦阳、魏玉坤)国家统计局6月15日发布的数据显示,5月份工业生产由降转增,全国规模以上工业增加值由4月份同比下降2.9%,转为同比增长0.7%。

统计数据显示,5月份,多数行业和地区工业生产回升,装备制造业回升明显,工业出口回升较快。33个行业,22个地区工业增加值增速回升,其中上海和吉林工业生产降幅收窄幅度超过30个百分点;装备制造业同比增速由上月同比下降8.1%转为同比增长1.1%,其中汽车制造业降幅比上月收窄24.8个百分点,汽车产量降幅收窄38.7个百分点;规模以上工业出口交货值同比增长11.1%。

值得注意的是,尽管受到疫情冲击,高技术制造业仍然表现出较强的韧性,增速快于全部工业。5月份,高技术制造业增加值同比增长4.3%,增速比上月加快0.3个百分点。

在稳投资、促消费政策的作用下  
市场需求逐步改善

2022年 5月份

社会消费品零售总额

同比下降 6.7%

降幅  
比上月收窄 4.4 个百分点

资料来源:国家统计局

